[bookmark: _GoBack]「今日から消費税は８％➡１０％　朝コンビニイートインでコーヒー
肉まん・唐揚げ、８％ちょっと得しましたが、、、」　U生
　多くの国民の反対を無視して、政府は今日から消費税を8％から10％への増税を強行しました。今朝いつものコンビニでコーヒー・肉まん・唐揚げ、野菜スティックを買って、いつものイートインを利用していつもの通り朝食をとりました。レシートは軽減税率との表記があり8％の適用でした。お店のオーナー（もちろん店員兼務）とは親しい関係で、面倒な軽減税率の扱いも話してきました。お互いニヤニヤしつつ何も語らぬまま、オーナーは8％の適用、私はイートインスペースに直行しました。
　これはいけませんね。「何故？」は以下の通り。
➀持ち帰りかイートインスペースで食べるかどうか、不明な場合は原則、購入時に店側が、購入者にどちらであるかを確認する必要があります。持ち帰り用の容器やレジ袋などに入れて、食料品を販売する場合であっても、持ち帰り、イートインスペースでの食事、どちらの可能性もある場合は、購入者に意思確認しなければなりません。（店側がやること）
➁しかし、毎回、確認する手間やトラブルを防ぐため、店内に「イートインコーナーを利用する場合は、購入時に申し出てください」という掲示があれば、購入時の確認をする必要がなく、申し出がない場合は持ち帰りであるとして、軽減税率適用（8％）で処理することができます。（この場合はお客が申し出なければなりませんね）
ローソン、セブンイレブン、ファミリーマート、ミニストップ等の大手コンビニ業界では、上記の貼り紙をすることでの対応を決定したとのこと。基本は軽減税
率8%で、「イートインを利用します」とお客様から申し出があった場合のみ税率10%で会計とのことです。（レジが大変なので、私は申出はしませんでした。この場合、税務当局からお咎めがあるのでしょうかね？）
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「 今日から消費税は８％ ? １０％   朝コンビニイートインでコーヒー   肉まん・唐揚げ、８％ちょっと得しましたが、、、 」   U 生     多くの国民の反対を無視し て 、政府は今日から消費税 を 8 ％から 10 ％ へ の増税を強行しました。今朝いつものコンビニで コーヒー ・ 肉まん・唐揚げ、 野菜スティ ックを買って、いつものイートインを利用して いつもの通り 朝食 をとりました 。レシートは軽減税率と の 表記があり 8 ％の適用でした。お店のオーナー（もちろん店 員兼務）とは親しい関係で、面倒な軽減税率の扱いも話してきました。お互いニヤニヤしつつ何も語らぬまま、オーナーは 8 ％の適用、私はイートインスペースに直 行しました。     これ は いけませんね。「何故 ？ 」は以下の通り。   ? 持ち帰りかイートインスペースで食べるかどうか、不明な場合は原則、購入時に店側が、購入者にどちらであるかを確認する必要があります。持ち帰り用の容器 やレジ袋などに入れて、食料品を販売する場合であっても、持ち帰り、イートインスペースでの食事、どちらの可能性もある場 合は、購入者に意思確認しなければ なりません。 （店側がやること）   ? しかし、毎回、確認する手間やトラブルを防ぐため、店内に「イートインコーナーを利用する場合は、購入時に申し出てください」という掲示があれば、購入時の 確認をする必要がなく、申し出がない場合は持ち帰りであるとして、軽減税率適用（ 8 ％）で処理することができます。 （この場合はお客が申し出なければ なりませ んね）   ローソン、セブンイレブン、ファミリーマート、ミニストップ等の大手コンビニ業界では、上記の貼り紙をすることでの対応を決定したとのこと。 基本は軽減税   率 8% で、「イートインを利用します」とお客様から申し出があった場合のみ税率 10% で会計とのことです。 （ レジが大変なので、私は申出はしませんでした。 この場合、税務当局からお咎めがあるのでしょうか ね ？）    

